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WSTĘP

          Wprowadzana do szkół od  reforma oświatowa, zakłada między innymi zachowanie właściwych proporcji między przekazem informacji z rozwijaniem umiejętności oraz integracją poszczególnych dziedzin wiedzy.

Należy zatem dążyć na każdym etapie kształcenia do ukazania uczniom związków pomiędzy różnymi dziedzinami nauki oraz wskazywać na zastosowanie poznanych wiadomości i umiejętności w życiu codziennym.

W związku z dokonującymi się procesami transformacji gospodarki polskiej i przekształceniami własnościowymi a także pojawieniem się na rynku wielu małych, często rodzinnych firm prywatnych rośnie zapotrzebowanie na wiedzę finansowo-księgową. Uczniowie często zaraz po ukończeniu szkoły średniej rozpoczynają prowadzenie działalności gospodarczej, bądź zmuszeni są do korzystania z szerokiej oferty usług bankowych. Istnieje więc konieczność możliwie wczesnego zapoznania młodzieży z tą tematyką, gdyż zdobyte wiadomości i umiejętności zostaną szybko wykorzystane w życiu codziennym.

Niniejsza praca jest propozycją zastosowania zagadnień rachunkowości finansowej w nauczaniu matematyki w pierwszej klasie gimnazjum.

Uczniowie na tym poziomie nauczania dysponują wystarczającym aparatem matematycznym do realizacji takich tematów rachunkowości finansowej jak na przykład:

· obliczania procentu prostego

· obliczania procentu składanego

· amortyzacja pożyczki

· przeliczanie między stopa procentową a efektywną stopa procentową

Wydaje się, że opanowanie przez uczniów tego typu umiejętności, ułatwi im sprawne poruszanie się we współczesnej rzeczywistości ekonomicznej kraju a nade wszystko ukaże korzyści wynikające z poznawania poszczególnych dziedzin wiedzy matematycznej.

1. Cele lekcji.

CELE POZNAWCZE:

· zapoznanie uczniów z pojęciem procentu prostego.

· zapoznanie uczniów z pojęciami: procent składany, kapitalizacja, stopa procentowa, względna stopa procentowa.

CELE KSZTAŁCĄCE:

· utrwalenie pojęcia procentu i podstawowych działań na procentach.

· kształtowanie umiejętności obliczania procentu prostego.

· kształtowanie umiejętności obliczania procentu składanego.

· kształtowanie umiejętności obliczania stopy procentowej oraz badania, jak wzrastają oszczędności złożone w banku na ustalony czas i procent.

· kształtowanie umiejętności sporządzania wykresów i diagramów, ich odczytywania i analizy.

· kształtowanie umiejętności porównywania wyników obserwacji zjawisk tego samego typu na podstawie wykresów i diagramów.

· kształtowanie umiejętności oceny opłacalności niektórych inwestycji i umiejętności porównywania ofert.

2. Treści programowe.

1. Zastosowanie obliczeń procentowych.

2. Zastosowanie proporcjonalności prostej.

3. Interpretacja graficznych opisów sytuacji z codziennego życia w znanym kontekście.

4. Odczytywanie wykresów i diagramów.

5. Porównywanie wyników obserwacji tego samego typu na podstawie tabelek, diagramów, wykresów itp.

6. Matematyka a ekonomia: odsetki, procent składany, lokaty.

7. Ocena opłacalności inwestycji, porównywanie ofert.

3. Metody lekcji, czas trwania i środki dydaktyczne.

Pogadanka, praca ucznia pod kierunkiem nauczyciela, praca w grupach.

Podział klasy na cztery grupy i przydzielenie poszczególnym uczniom ról ( szef grupy, sekretarz, itp. ).

Realizacja tematu przewidziana jest na trzy jednostki lekcyjne, ze szczególnym uwzględnieniem ćwiczeń utrwalających.

Potrzebne środki dydaktyczne: podręczniki, zeszyty ćwiczeń, tabele wkładów terminowych PKO BP, kalkulatory, arkusze szarego papieru, flamastry, przyrządy geometryczne.

4. Przebieg lekcji.

4.1. Przypomnienie definicji procentu.

      Procent to setna część liczby ( lub innej wielkości ). Procent oznacza się symbolem %. Zapis 1% oznacza 0,01. Każdą liczbę rzeczywistą można wyrazić w procentach mnożąc ją przez 100 i dopisując symbol % np. 0,25 = 25%, 1,5 = 150%, 
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Na odwrót, procent można przedstawić w postaci liczb np. 0,23% = 0,0023, 567% = 5,67.

Wielkości wyrażone w procentach można łatwo porównywać, zwłaszcza w stosunku do danej całości, dlatego są tak często stosowane w finansach, przy przedstawianiu danych statystycznych, w ekonomii i innych naukach. Podziałem procentowym nazywa się podział liczby ( wielkości ) na części wyrażone w procentach. Do podstawowych działań na procentach zaliczamy:

1. Obliczanie procentu z liczby.

2. Obliczanie liczby, której procent jest równy innej liczbie.

3. Obliczanie jaki procent jednej liczby stanowi druga liczba.

4. Obliczanie podziału procentowego liczby.

Przykład 1.

Obliczyć 20% liczby 125.

20% = 0,20

125 
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0,20 = 
[image: image3.wmf]100

20

125

*

= 25

Przykład 2.

Obliczyć liczbę, której 15% równe jest 45.

15% = 0,15
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Przykład 3.

Obliczyć jaki procent liczby 944 stanowi liczba 236.


[image: image5.wmf]944
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]*

100% = 25%

Przykład 4.

Znaleźć podział procentowy liczby 1000 na trzy części, wynoszące odpowiednio 30% ,25% i 45% tej liczby.

Pierwszy sposób rozwiązania.

30% z 1000 wynosi 0,30 
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1000 = 300

25% z 1000 wynosi 0,25 
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1000 = 250

45% z 1000 wynosi 0,45 
[image: image9.wmf]*

1000 = 450

Drugi sposób rozwiązania.

Można zastosować proporcję złożoną.

30% : 25% : 45% = 6:5:9
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50 = 450

4.2. Wprowadzenie pojęcia kapitalizacji prostej.

  Odsetki to kwota pieniężna, którą płaci się za prawo użytkowania danego kapitału finansowego. Oznaczając przez K0 wartość wpłaconego do banku kapitału, a przez Z wartość odsetek,  po okresie umownym właściciel kapitału otrzyma kwotę:

  Kl=K0+Z  
[image: image14.wmf]
Stosunek odsetek Z do wartości początkowej kapitału K0 nazywamy stopą procentową i oznaczamy symbolem r.

r =
[image: image15.wmf]0
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Stopa procentowa jest liczbą dodatnią i niemianowaną, często wyrażaną w procentach. Jeżeli odsetki były ustalane w stosunku rocznym, to odpowiednią stopę procentową nazywamy roczną. Czas uwzględniony w stopie procentowej nazywamy okresem stopy procentowej. Dopisywanie odsetek do kapitału nazywa się kapitalizacją odsetek. Czas, po którym odsetki zostają dopisane do kapitału, nazywamy okresem kapitalizacji. Jeżeli odsetki dopisywane są do kapitału na końcu okresów kapitalizacji, to kapitalizację taką nazywamy kapitalizacją z dołu, a jeżeli na początku okresów kapitalizacji – kapitalizacją z góry. W przypadku kapitalizacji prostej, podstawą do obliczania odsetek jest tylko kapitał początkowy. W takim przypadku odsetki nie podlegają oprocentowaniu. Wartość przyszłą kapitału Kn obliczamy stosując wzór:

Kn=K0 ( 1+n
[image: image16.wmf]*

r ),      n = 0,1,2,...

gdzie:    Kn = wartość przyszła kapitału

              K0 = wartość obecna kapitału

               n = liczba okresów kapitalizacji

                r = stopa procentowa  

Przykład

Wkład początkowy K0 = 100000 zł, stopa procentowa r = 0,04 , n = 5 lat.

Wkład pieniężny po 5 latach wynosi:

Kn = 100000 ( 1+5
[image: image17.wmf]*

0,04) = 120000 zł.

Zatem zysk wynosi po pięciu latach 20000 zł.

4.3. Co to jest kapitalizacja złożona?

     Kapitalizacja złożona polega  na tym, że  dochód od złożonego wkładu w danym okresie w postaci odsetek jest doliczany do wkładu i procentuje wraz z nim w okresie następnym. Jeżeli okres kapitalizacji jest równy okresowi stopy procentowej to mówimy o kapitalizacji zgodnej. Wartość przyszłą kapitału obliczamy stosując wzór:

Kn = K0 ( 1+r )n,  n = 0,1,2,...

gdzie:

                 Kn = wartość przyszła kapitału

                 K0 = wartość obecna kapitału

                  n = liczba okresów kapitalizacji

                  r = stopa procentowa

Przykład

Wkład początkowy K0= 100000 zł, stopa procentowa r = 0,04 , n = 5 lat.

Wkład pieniężny Kn po pięciu latach wynosi:

Kn = 100000 ( 1+0,04)5 
[image: image18.wmf]»

121665 zł.

Jeżeli okres kapitalizacji nie pokrywa się z okresem stopy procentowej, to mówimy o kapitalizacji niezgodnej. Wówczas okres kapitalizacji jest podokresem okresu stopy procentowej. Oznacza to, że okres stopy procentowej zostaje podzielony na m ≥1 równych podokresów. Po każdym z tych podokresów do kapitału zostają dopisane odsetki wyznaczone według stopy procentowej 
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 nazywamy względną stopą procentową.

Przyszłą wartość kapitału Ko po uwzględnieniu k podokresów obliczamy stosując wzór:

Kk/m =K0 ( 1+ 
[image: image21.wmf]m
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 )k , k = 1,2,...

gdzie:

               Kk/m = przyszła wartość kapitału

               K0 = wartość obecna kapitału

               
[image: image22.wmf]m

r

 = względna stopa procentowa

                k = liczba podokresów okresu stopy procentowej         
[image: image23.wmf]                                

4.4. Zadanie 1 do pracy w grupach.

Bank PKO BP prezentuje następujące oferty dla wkładów terminowych:

6 czerwca 2001.

	RODZAJ WKŁADU
	KWOTA / zł
	ZMIENNA STOPA PROCENTOWA

	Wkład 36-miesięczny
	Do 10000
	13,50

	
	Od 10000 do 50000
	14,40

	
	Od 50000
	15,50

	Wkład 24-miesięczny
	Do 10000
	13,20

	
	Od 10000 do 50000
	14,10

	
	Od 50000
	15,20

	Wkład 12-miesięczny
	Do 10000
	12,80

	
	Od 10000 do 50000
	13,70

	
	Od 50000
	14,80

	Wkład 6-miesięczny
	Do 10000
	12,40

	
	Od 10000 do 50000
	13,20

	
	Od 50000
	14,40

	Wkład 3-miesięczny
	Do 10000
	11,90

	
	Od 10000 do 50000
	12,70

	
	Od 50000
	13,90


UWAGA: W przypadku wkładów 24-miesięcznych i 36-miesięcznych, bank stosuje kapitalizację prostą zgodną, a w pozostałych kapitalizację złożoną.

Korzystając z danych zawartych w tabeli wskazać która lokata jest najbardziej korzystna? Wyniki przedstawić w formie graficznej.

GRUPA I

Dysponuję kwotą 5000 zł na okres 2 lat.

GRUPA II

Dysponuję kwotą 15000 zł na okres 9 miesięcy

GRUPA III

Dysponuję kwotą 25000 zł na okres 5 lat.
GRUPA IV

Dysponuję kwotą 52000 zł na okres 6 miesięcy.

4.5.Rozwiązanie zadania i prezentacja wyników.

GRUPA I

a.

Lokata terminowa 3-miesięczna.

K0 = 5000 zł

k = 8

r = 11,90 = 0,119

           m = 4 


[image: image24.wmf]m

r

 = 0,02975

K8/4 = 5000 ( 1+0,02975  )8 = 5000 
[image: image25.wmf]*

 1,264312 = 6321,56 zł

b.

Lokata terminowa 6-miesięczna.

K0 = 5000 zł 

        k = 4

        r = 12,40 = 0,124

        m = 2

        
[image: image26.wmf]m

r

 = 0,062

      K4/2 = 5000 ( 1+0,062 )4 = 5000 
[image: image27.wmf]*

 1,272 = 6360,16 zł

       c.

        Lokata terminowa 12-miesięczna.

        K0  = 5000 zł

         n  = 2

         r = 12,80 = 0,128

       K2 = 5000 ( 1+0,128  )2 = 5000 
[image: image28.wmf]*

 1,272384 = 6361,92 zł

d.

Lokata terminowa 24-miesięczna

K0 = 5000 zł 

n =2

r = 13,20 = 0,132

K2 = 5000 ( 1+2
[image: image29.wmf]*

0,132 ) = 5000 
[image: image30.wmf]*

 1,264 = 6320 zł

GRUPA II

a.

Lokata terminowa 3-miesięczna

K0 = 15000 zł 

k = 3

r = 12,70 = 0,127

m = 4


[image: image31.wmf]m

r

 = 0,03175

K3/4 = 15000 ( 1+0,03175 )3 = 15000 
[image: image32.wmf]*

 1,0983062 = 16474,59 zł

b.

Lokata terminowa 6-miesięczna.

K0 = 15000 zł

k  = 1

r = 13,30 = 0,133

m = 2


[image: image33.wmf]m

r

 = 0,0665

K1/2 = 15000 ( 1+0,0665 )1 = 15000 
[image: image34.wmf]*

 1,0665 = 15997,50 zł

Plus lokata terminowa 3-miesięczna.

K0  = 15997,50

k  = 1

r = 12,70 = 0,127

m = 4


[image: image35.wmf]m

r

 = 0,03175

K1/4 = 15997,50 ( 1+0,03175 )1 = 15997,50 
[image: image36.wmf]*

 1,03175 = 16505,42 zł

GRUPA III

a.

Lokata terminowa 3-miesięczna.

K0 = 25000 zł

k  = 20

r = 12,70 = 0,127

m = 4


[image: image37.wmf]m
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 = 0,03175

K20/4 = 25000 ( 1+0,03175 )20 = 25000 
[image: image38.wmf]*

 1,868 = 46712,12 zł

b.

Lokata terminowa 6-miesięczna.
K0 = 25000 zł

k  =10

r = 13,20 = 0,132

m = 2


[image: image39.wmf]m
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 = 0,066

K10/2 = 25000 ( 1+0,066 )10 = 25000 
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 1,8948378 = 47371 zł

c.

Lokata terminowa 12-miesięczna.

K0 = 25000 zł

n  = 5

r = 13,70 = 0,137

K5 = 25000 ( 1+0,137 )5 = 25000 
[image: image41.wmf]*

 1,90002132 = 47505,33 zł
[image: image42.wmf]
d.

Lokata terminowa 24-miesięczna.

K0  = 25000 zł

n  = 4

r = 14,10 =0,141

K4 = 25000 ( 1+4
[image: image43.wmf]*

0,141 ) = 25000 
[image: image44.wmf]*

 1,564 = 39100 zł

Plus lokata terminowa 12-miesięczna.
K0 = 39100 zł

n =1

r = 13,70 = 0,137

K1 = 39100 ( 1+0,137 )1 = 39100 
[image: image45.wmf]*

 1,137 = 44456,70 zł

e.

Lokata terminowa 36-miesięczna.

K0 = 25000 zł

n  = 3

r = 14,40 = 0,144

K3 = 25000 ( 1+3
[image: image46.wmf]*

0,144 ) = 25000 
[image: image47.wmf]*

 1,432 = 35800 zł

Plus lokata terminowa 24-miesięczna
K0 = 35800 zł

n = 2

r = 14,10 = 0,141

K2 = 35800 ( 1+2
[image: image48.wmf]*

0,141 ) = 35800 
[image: image49.wmf]*

 1,282 = 45895,60 zł

GRUPA IV

a.

Lokata terminowa  3-miesięczna.

K0 = 52000 zł

k  = 2

r = 13,90 = 0,139

m = 4


[image: image50.wmf]m

r

 = 0,03475

K2/4 = 52000 ( 1+0,03475)2 = 52000 
[image: image51.wmf]*

 1,071 = 55677 zł

b.

Lokata terminowa 6-miesięczna

K0 = 52000 zł

k  = 1

r = 14,40 =0,144

m = 2


[image: image52.wmf]m

r

 = 0,072

K1/2 = 52000 (1+0,072 )1 = 52000 
[image: image53.wmf]*

 1,072  = 55744 zł
4.6. Graficzna prezentacja wyników.
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4.7. Zadanie 2 – porównywanie ofert bankowych.

Bank A oferuje roczną stopę procentową w wysokości 25%, stosując roczną kapitalizację odsetek. Bank B proponuje roczną stopę procentową w wysokości 25%, jednak dokonuje kapitalizacji miesięcznej odsetek.

Sprawdź, która oferta jest bardziej korzystna dla posiadacza kapitału?

ROZWIĄZANIE

BANK A
r = 25% = 0,25

Dla rocznej kapitalizacji:

Kn =K0 ( 1+0,25 )n
BANK B
R = 25% = 0,25

Dla miesięcznej kapitalizacji:

K12n/12 = K0 ( 1+ 
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Porównując obie oferty otrzymujemy:
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Odpowiedź: Korzystniejsza jest oferta banku B.
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5. Schemat blokowy kapitalizacji .

ZAŁOŻENIA                                                                                             DANE                              

i = 1 – kapitalizacja prosta zgodna                                                                                  K0(i), n(i), r(i),                                                                                                                            

i = 2 – kapitalizacja prosta niezgodna                                                       m(i), k(i) dla                                                        

i = 3 – kapitalizacja złożona zgodna                                                                                 i = 1, 2, 3, 4                                                                              

i = 4 – kapitalizacja złożona niezgodna                                                                                                                                                                                     
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                                                      TAK                                             NIE    
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